



到同里古镇,别忘记看一看“庞会计”

到同里不能不去退思园,不能不去走三桥,也有人说,不能不见一见“庞会计”。

庞会计大名叫庞昌荣,今年73岁,退休在家,他是吴江经济技术开发区新的社会阶层人士联谊会会员。但他每天忙忙碌碌,演宣卷、走三桥、收藏交流……他把每一样都做出了名堂,有人把他当成了宝,还有人大老远过来要见上一见。

金凯旋

三代收藏,“故纸堆”需要个好归宿

庞昌荣的收藏算是家传的。他爷爷庞裕传年轻时在苏州报界工作,报纸、照片等都是当时的新兴产物,他爷爷开始了收藏,到他父亲手上时,已经积攒了好几麻袋。民国时的结婚证、地契、房契、手绘地图、宣卷唱本等都是他们的收藏目标。

庞昌荣参与收藏,就是从这批藏品开始的。

2006年,庞昌荣退休后参加了宣卷团体走村串巷参加表演,凡看到有出售废报纸、图书的,只要他碰上,他就会“滤”一遍,发现有价值的,就收藏起来。在他的收藏里,有70

年前同里土地情况的手绘地图,有冲绳岛战役中被美军击沉的日本大和号战列舰照片,由于这张照片的史料价值,中国收藏家协会吸收老庞为会员。一张摄于1924年的黎里榄桥荡大桥照片,黎里古镇重建时,凭此复原了老桥。350多份民国老报纸里,还有吴江最早的报纸《新吴江》报。

他整理出来的清代和民国的资料有3500多件。他办起了“同里民间历史文化陈列室”。其中35件捐给了吴江档案馆,36件捐给了吴江博物馆。他的心愿就是这些资料能够有个好的去处。



“庞会计”庞昌荣 通讯员供图

同里宣卷,演上了中央电视台

庞昌荣自小拉得一手好二胡,退休后便与他人一起组建了一个宣卷表演班子叫“紫霞社”,他成为一名宣卷琴师。

每逢镇上有人家办喜事做寿等都会请宣卷班子到家表演,老庞就这样走村串户到各家去表演。一做就是十几年。因为演得好,宣卷班子的名气也传出去了,不但传到苏州、无锡,还传到了上海、浙江。一年365天,多的时候竟要演出280多场。

2010年11月15日,庞昌荣与他的搭档们在中央电视台音乐频道《风华国乐·水乡乐韵》中一起表演了同里宣卷,用淳朴的多音

描绘了同里之美。庞昌荣至今记得在中央电视台演播厅表演的情形“当时很激动,没想到拉个二胡还拉上央视”。

2014年,同里宣卷入选第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。他的“紫霞社”就更忙了。他们除了到各家各户去表演传统剧目,也会将一些公益宣传编入曲目。每年的征兵动员宣传、消防知识宣传等公益活动成了他们的必备节目。

今年年初,他们编写针对新冠肺炎疫情的防疫宣传曲目。最近,他们又四处表演,宣传垃圾分类的好处和做法。

祝福他人,自己获得更多的快乐

除了收藏和二胡,老庞还有一个特殊的身份,他是同里走三桥非物质文化遗产的传承人。自古同里人结婚、做寿、满月等都要走一走太平桥、吉利桥、长庆桥这三座桥,以图吉利、太平、喜庆。习俗延续至今也成为外地游客来此添喜的一个项目。也是因为家传,走三桥仪式的主持人从他爷爷传到了老庞。

主持是免费服务的,庞昌荣说:“我主持走三桥时,为别人送去祝福的时候,我也得到了更多的快乐。”他就是这样将心比心

地为他人考虑。2004年时,他发现当地三轮车夫、环卫工人等要喝一口热水也不易。于是在河岸边放上两个热水瓶,挂上一块牌子,写上“爱心驿站”,免费供应热开水。这一弄就是十几年,有时候,一天就要烧十来个热水瓶。即使是老庞外出活动时,他也会把这个工作交给邻居或者门口“好运来”饭店的服务员。

作为开发区新联会会员的庞昌荣,就是这样忙忙碌碌地做着些有意义、有意思的事情,乐此不疲。

湖西暖心服务为社工架起“心”桥梁

近日,苏州工业园区湖西社工委WARM暖心服务社工品牌LOGO发布会暨第一届社工技能大赛举行,来自湖西19个社区、5个民众联络所的近百名社工共同见证了品牌发布及开展了同场竞技。

湖西WARM暖心服务社工品牌着力打造以人为本的服务社工关怀文化体系、以

打造全科社工为中心的岗位培养体系、以挖掘改革创新潜力为核心的社工文化阵地、以能力和业绩为导向的人才管理和考核评价四个体系。

发布会后,第一届社工技能大赛随即展开,考核内容涵盖政策法规、时事政治问答、主题演讲多个环节。

据悉,下一步,湖西社工委以四个体系为载体,不断加强社工对社区工作的职业认同,让每一位社区工作者真正成为基层工作的参与者、社区发展的引导者、家园建设的实践者、文明自治的推动者以及建设美好家园的见证者。

王丽敏 柴军虎

爱心志愿者何梅连续5年请环卫工吃团年饭

近日,姑苏区吴门桥街道南环第三社区爱心志愿者何梅邀请城市美容师吃“团年饭”,喜迎新的一年到来。现代快报记者了解到,这样的团圆饭在社区有5个年头了。

当天中午,何梅在南环第三社区附近的一家饭店里预订了两桌“团年饭”,邀请了南环网格的24名环卫工人在此一起提前喜迎新年。

环卫工人顾四妹说,何梅的善行义举让他们感受到社会的温暖,人与人之间的爱和奋斗的力量,“我们会让这份爱继续传递出去,温暖更多的人。”

据了解,今年62周岁的何梅,是社区里的一名爱心志愿者,平时她捐资助学、帮助邻里、关心老年人、关爱白血病患者……今年新冠肺炎疫情暴发后,何梅向姑苏区红十字会捐赠了13142.1元爱心款,并主动报名参与社区防疫一线志愿服务,共参与志愿服务194个多小时。小区防疫执勤岗撤销后,何梅又奋战在火车站的防疫执勤点上。后来,社区垃圾分类“三定一督”全面铺开,何梅又成为一名垃圾分类志愿者。9月开始,第七次全国人口普查启动,何梅再次穿上人普的蓝马甲进行摸排。

今年,何梅被苏州青年志愿者协会授予了“终身荣誉会员”称号。

柴军虎

三步走激活相城经开漕湖村党建“末梢”

今年以来,苏州相城经开区北桥街道漕湖村结合“烽火漾漕湖”党建品牌建设,紧抓党小组作用发挥,激发党组织活力。通过广泛开展形式多样的党小组活动,不断提升党员先锋模范作用,有效凝聚党群合力,助推各项工作落到实处,取得实效。

第一步:合理建制促活动实效

“最近,我学习了党的十九届五中全会精神,使我在理论上得到了进一步充实……”近日,在漕湖村西钱支部第一党小组的学习点上,11月份刚成为预备党员陆凯第一次参加党小组活动,对自身近期的学习情况进行了汇报。

漕湖村退休党员占比较高,自2015年起,村党总支就根据自然村庄的分布,将3个农村支部划分为10个党小组,把党性修养

高、组织能力强的党员选为党小组长,活动时间、形式都由党小组自行商定。

当前,党小组活动已形成常态,党员们积极参与,既学习理论知识,又为村里出谋划策,当好基层社会治理的“智囊团”。

第二步:良好机制促凝心聚力

“村里越来越多的老人搬迁到过渡房中生活,我们应该多去关心他们,帮助他们解决生活中的困难。”张华支部第二党小组的姚忠伟在一次党小组活动中建议。

党小组长把这个建议反映给支部书记,再由支部书记提交到村“两委”会议进行讨论,得到了一致赞同。

从那以后,莲花庄村、鹅东村的老年过渡房中,经常能看到漕湖村党员志愿者的身影,陪老人们聊天,了解他们的身体状况、生活需求,为他们进行健康检查。

漕湖村采取“搜集-讨论-落实”的工作机制,切实将党员提出的好的意见建议加以实施,在有效推动各项工作开展的同时,增强了党员的自豪感、荣誉感,点燃了党员的干事激情。

第三步:良性互动促责任担当

无论是在村级日常事务中,还是在疫情防控中,经开区的党员们都挺身而出,主动作为,贡献了自己的智慧与力量,形成“你追我赶”的态势。

此前丁家支部第一党小组和第二党小组就打起了“擂台赛”,用各自的行动弘扬垃圾分类新风尚,倡导健康生活新方式。

“比一比、赛一赛”的良性互动,让党员们进一步挑起责任担当,一步步改变着漕湖村的面貌。

唐琴 柴军虎